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‘Lezione 11a 1

COLLETTORE D'ONDE.~ Come un liquido trasmette in ogni direzione
un impulso od una eccitazione ricevuta, cosl 1l'etere propaga in
ogni senso, sotto forma di oscillazioni, qualunque eccitazione
elettrica che riceva. -

Tali oscillazioni, come abbiemo detto, percorrono lo spagio al-
la velocita di circa 300.000 chilometri al minuto secondo. Nella
lorc corsa s'imbattono in ogni tipo di ostacoli, alcuni isolanti
altri conduttori. Allorche le oscillazioni investono corpi condut-
tori, che si lasciano facilmente attraversare dall'elettricita,
trovano un ambiente appropriato e possono circolare in essi con fa
cilita.

Nelle lezioni precedenti ho parlato dei fenomeni di risonanza
eiz4trica, che si verificanc rnando un'industanza (bobina) e un
adatto ‘condensatore collegati ira loro, sono percorsi da una cor-
rente.

|
I

| La figura & lo schema d'assieme della bobina e
del condenaatore. Sarandn i1 velnra Aal Anandance—
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entrare in risonanze su una 0 su un‘altira frequenza. Ogni dispositi
vo che possiede induttanza e capacitz, atto ad entrare in risonanza,
si denomina "“collettore d4d'onda"®.

Possono essere utilizzati due sistemi per realizzare un colletto
re 4d'oanda :

19 -~ Bobina di grande dimensicne collegata a un condensatore.

29 - Bobina di piccole dimensionl collegata agli estremi di due
oggetti metallici di vaste proporzioni, funzionanti da ar-
mature di un condensatore.

Nel primo caso la bobina destinats a ricevere le onde si chiama
Antenna a quadro, nel secondo caso gli oggetti metallici 4i vaste
proporzioni formanti un piccolo condensatore sono l'Antenna e il
Contrappeso.

La figura rappresenta la grande bobina, che generalmente ha la
forma di quadro. ma pud assumere fogge diverse: per esempio circo-
lare. Le spire sono disposte una vicina all'altra su sostegni iso-
lanti. Il conduttore pud essere di rame nudo se non vi & pericolo
che due spire =zdiacenti si tocchino.
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Le due estremitid della bobina sonc uni-
te ad un condensatore variabile onde per-
mettere l'accordo necessario. Lo stesso ef
fetto si otterrebbe se il condensatore fosg
se fisso e si variasse il numero delle spi
re del quadro. Evidentemente & molte pin
pratico il prime casoc che non il secondo.
Quanto pil grande & Za bodina, tanta pil
superficie metallica offre alle onde in
arrivo.,

Nel secondo caso :invece AB & i1 filo me
tallico detto Antenna., CD l'altrc denoming
to Contrappeso, E & >a bobina che pud esse
re piccola, infatti Jja superficie d'assor-
bimento delle onde & data dall antenna e
dal contrappeso.

in pratics i'aentenna ed 11 contrappese
sono costituiti ciascuno da uno o piu fili
metallici isclati. I) contrappeso in gene-
re & sostituito dalis Terra.



A g AB & l'antenna CD la terra. I due sistemi
sono adoperati con frequenza (aerei, auto-
B mobili, ecc.) ciod in tutti quei casi in
c 2 cul non & possibile adoperare la terra.

L'antenna e la terra lavorano come due
armature di un condensatore. La bobina &
c » montata all'interno del ricevitore.

Nei ricevitori moderni collegati alla rete luce il filo di ter-
ra pud essere eliminato, perché¢ la stessa conduttura dell'energia
fa le veci della terra. Nei ricevitori alimentati a pile & necessa
rio tanto la terra che l'aereo a meno che non si disponga di un
aereo a quadro, molte volte incluso nel coperchio stesso del rice-~
vitore.

Le antenne a quadro non danno il rendimento di gquelle normali,
a causa della modesta superficie abbracciata; perd hanno una pro-
prieta molto interessante detta “"direzionale". Questa consiste nel
poter ricevere soloc le onde che arrivano nella stessa direzione

del piano del guadro formato dalle spire e non quelle a questo per
pendicolari.

Ne deriva che l'antenna a quadro deve essere rotante allo scopo
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di poter ricevere tutte le stazioni che si desideranc-

ANTENNE.- Una prima classificazione che si pud fare delle anten
ne &: Antenne Interne, Antenne Esterne.

L'antenna esterna & quella collocata nella parte esteriore del-
la casa, per esempio su un terrazzo, giardino, tetto ecc.; antennsa
interna & quella installata all’interno dell- abitazione per es. sot
to i1 tetto; in un corridoio, ecc..

Nel montare un’'antenna, la prima cosa da tener presente & lo
scoro da raggiungere, cosl che se si tratta di far funzionare con
quella ricevitori di modesta sensibilitd (a galena, 1.2.3 valvole),
l'antenna deve essere nelle migliori condizioni di isolamento e
lunghezza. Per unae supereterodina sono sufficienti 10 metri al mas
simo.

Ad ogni Allievo raccomando il montaggic i uns Buong antenna
esterna al fire di poter provare qualsiasi ricevitore e realizza-
re tutte le prove cne desiuecra.

Le antenne interne sono da evitarsi per 1o scarso rendimenvo
che danno, tuttavia nel laboratorio del Radiotecnico ne deve esi-
rtere anche ung interna lunga circa 4 metri per provare e control-



lare le superetercdine e altri ricevitori ad sltva sensibilita.

Le antenne esterne possono essere classificate praticemente (a
parte la forma) in antenne con asta di supporis e senza =28ta

Quelle con asta d: supporto sono di solito montate su tubi me-
tallici sdeguati, o su psgli. per tener sollevats le estremiti del
filo teso in posizione la pitu alta possibile « distante da parei:r
che provocherebberc perdite d°energig per e.f«ttoc 41 assoerbimento
e capacita.

Per installare 1 antenna su di un tetve. terrazzo. giardino, &
raccomandabile sempre l'uso di aste., Quesiz debbons avere come mi -
nimo una lunghezza di due metri ciascumns: &di & necessaric poi pro-
curare che il filo d'aereo non possa toccarls. A& guesto scopo Llan
tenna deve avere un sufficiente numero di isolatoerl agli estremi

E' necessaric, se le aste non sono molto robust provvederlsa
di tiranti costituiti da corde o fili metallici ﬂbe parmettans 4i
mantenerle perfettamente verticali. Sono sufficient: tre tirsni:
uniformemente distribuiti.

Se l'asta di sostegno & alta piu di 4 metri. si possonc montare
due gruppi di tiranti
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Se essa poi deve essere fissata al bordo di un terrazzo o in un
posto dove non e possibile applicare il tirante corrispondente, si
applichera il sistema adottato nell'ultima figura in modo che il
tirante C si appoggi sul buttafuori B montato sulla stessa asta.

A rappresenta l'asta e B,C,D,E i tiranti.

ANTEVNE SENZA ASTE -~ In molto casi non e necessario montare
aste di supporto: per eseampio quando ci si trova in localita
aperte dove non vi s_.ng care all'intorno. S5i yud allora approfit-
tare dei punti piu alti della casa come ccmigrnolli, spergenze ecce.
Un'antenna pud essere montata anche tra due edifici oppure tra
un edificio & un altro o tra due alberi.
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Quelle unifilari sono formate da un unico filo teso, quelle
bifilari da due fili paralleli distanziati di circa 50 centimetri
tra loro come minimo, riuniti ad una estremitid con il conduttore
di discesa.

Gli gerei multifilari sono costituiti da tre o piu fili distan-
ziati e collegati ciascuno sempre ad uno degli estremi con la disce
saj; di questo tipo se ne costruiscono modelli svariati ognunoc deil
quali prende un nome particolare a seconda della forma di costruzio
ne. Abbiamo l'acreo prismatico quando i fili tesi vengono a costi-
tuire un prisma, l'aereo cilindrico se i1 fili sono tesi tra due cer
chi, l'aereo a owbrello se i fili assumono la disposizione delle
stecche di un parapioggia. In questo caso tutti i conduttori sono

= <> %




Se si desidera & possibile montare anche una puleggia come indica-
to nella terza figura, allo scopo di abbassare e rialzare a piace-
re l'aereo per eventuali ispezioni e riparazioni bencheé, se esso e
ben realizzato, in pratica non necessitera di manutenzione.

Come filo di fissaggio & consigliabile l'uso di filo di ferro ben
zincato.

Le antenne esterne possono anche essere classificate in:

unifilari, bifilari, multifilari.



riuniti e collegati elettricauente al vertice da dove parte la
discesa.

DISCHESA D'AEREO.~ Si chiama cosl 11 filo condutiore che parte
dall'estremo dell'aerec e giunge al ricevitore convogliando a
questo l'energia raccolta da quello. I1 filo generalmente e rive-
stito di materiale isolante perche con ogni probabilita deve at-
traversare finestre, pareti ecc. per giungere alla presa sull'ap-
parecchio.

La discesa va collegata alltestremita pin conveniente dell‘'aerco
cioé a quella pil prossima al ricevitore. E' necessario che la di-
scesa passi quanto piu & possibile lontano da pareti, eccetto benin
teso il punto nel quale deve attraversarle per giungere all'interno
dell'abitazione. La discesa inoltre deve essere ben collegata elet-
tricamente con i fili dell'aereo per evitare che il vento muovendo
1l'assieme provochi rumori parassiti nel ricevitore dovuti ad un im-
perfetto contatto. La cosa pili raccomandabile & saldare il punto
di unione.

Quando l'aereo & montato tra due edifici o due punti fissi distan
ti tra loro piu di 30 metri & raccomandabile montare la discesa
al centro dell'aereo.
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ANTENNE INTERNE.-
Questo tipo di
aereo & quello
montato all'inter
no di unsa casa.
Pud essere realiz
zato nei modi pid
svariati. L'unica
precauzione da
prendere & quella
di tenere distan-—
ziato il condutte
re dalle pareti
di almeno 20 cen-
timetri. A tale

scopo & sufficiente disporre alcuni isolatori normali luce collega-
I1 filo dtaereo
passera nel foro centrale dove normalmente si infila il chiodo.

ti da una parte alla parete con 20 cn.

di spago.

TERRA .- La presa di terra ¢ il coilegamento che dal ricevi-
tore va alla terra. Non & sufficiente una semplice connessione con
una parete o un muro per stabilire un perfetto contatto.

Se non si disvpone di

una tnharinne At

B
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costrulre una buona terra. Con que-

//,¢ sta frase si intende unsa fossa pro-
fonda circa wun mectro, al fondo del-
i Wilelelode ¥/ Z la quale si pone una lastra di rame
; yb?Yﬁﬂyﬁwqi ¢ di piombo di1 50x50 centimetri al-
' el datalls O la quale & saldato un conduttore
B 1 XA Xk ] per 11 collegamento all'apparecchio.
f,;.,,,;. ' preferibile che la lastra sia
'}"‘ % :;5f circondata da carbone, perché que-—
; yf gb ;f? sto, essendo igroscopico, mantiene
g A una certa umidita che assicura un

buon contatto con il terreno. La

fossa ve riempite di nuovo con ter
ra. Di tanto in tanto, specie nella stagione secca, sard opportuno
innaffiare con acgua il punto dove & situata la fossa.

Quando si dispone di un pozzo & sufficiente immergervi un fiio
di rame alla cuil estremita verri assicurato un peso in modo che il
conduttore resti sempre immerso nell'acqua.

Nelle citta, dove la tubazione dell'acqua percorre tutte le abi-
tazioni, sarad cosa semplice effettuare la presa di terra. Basta co!
legare al tubo, preferibilmente saldandolo, un conduttore.
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Il filo di terra deve essere di rame rivestito o no.

Quando desidera utilizzare le condutture dell'acqua come presa
ricordi sempre che prima la tubazione va accuratamente pulita
asportando vernice, incrostazioni e quanto altro possa impedire un
perfetto contatto metallico. Per ottenerlo sarebbe indispensabile
effettuare la saldatura del filo perd Le riuscira difficile data la
presenza dell'acqua che raffredda la superficie sulla quale deve
scorrere lo stagno. E' possibile sormontare questa difficolta uti-
lizzando un collare di rame od ottone, provvisto di viti di pres-
sione, che abbraccerd la tubazione e assicurerid una perfetta aderen
za. A questo collare si fisserd il conduttore che va all'apparecchio.

I1 filo di terra deve essere il pil corto possibile percid 1la
presa deve essere eseguita sulla parte della conduttura che si tro-
va pilu vicina al puntco dove & situato l'apparecchio.

ANTENNE PER AUTO.- Per le automobili con copertura non metallica
¢ possibile montare tra le tele e la pelle che la costituiscono,
una rete metallica funzionante da antvenna Aa’la yuuie €sce un con-
duttore che la collega al ricevitore.

L'aereo per quelle con cielo metallico ¢ formato da una sottile
asta d'acciaio cromato detta Stilo, situata verticalmente nel pun-



to pil prossimo al ricevitore.

Data la presenza dei copertoni di gomma non e possibile adope-
rare la terra, in sua vece si usa il Contrappeso costituito dal
telaio metallico della vettura.
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Esercizio di Ripetizione sulla 11a Teorica

1 — Che s'intende per "Collettore d'onde"?

2 - Che cos'® una "Antenna a gquadro"?

3 - A che corrispondono un'entenna e il suo contrappeso?

4 - Quale prima classificazione si pud fare per le antenne?

5 -~ Come possono essere suddivise le antenne rispetto ai conduttori
che le costituiscono?

6 - Che cosa s'intende per discesa d'antenna?
7 - Che cosa s'intende per filo di terra?

8 - Che tipo di conduttore si deve usare come aereo?
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Risposte all'Esercizio di Ripetizione sulla 10a Teorica

1 — Un filtro elettrico

2 - Tre’e sono: due condensatori e una resistenza o un'induttanza.
3 - 0 sul positivo o sul negativo.

4 - Quella in cui gli elettroni sono emessi dal filamento.

5 - Quella in cui gli elettroni sono emessi da un catodo.riscalda-
to da un filamento.

6 - Catodo.
7 - Uno di piu della corrispondente per la presenza del catodo.
8 - In serie. -

9 - In parallelo.
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Lezione 12a 1

CIRCUITI DI ALTA FREQUENZA.- Se un'‘onda radio proviene da una
stazione molto lontana giunge alla nostra antenna assai debole, cioe
con una piccola ampiezza. Questa & tale da non essere capace di pro
durre effetti sensibili se non possediamc un mezzo adeguato per am-
plificarla convenientemente. Percid & necessario disporre di uno o
pit stadi amplificatori a seconda della sensibiliti che vogliamo da
re al nostro ricevitore.

Le sono ormai note le proprieta amplificatrici delle valvole;
gquindi montandone una, due o piu prima della rivelazione otterremo
l'amplificazione voluta dell'onda che c¢i giunge dall'antenna.

Abbiamo gik visto cosa s'intende per stadio (il circuito elet-
trico corrispondente a ciascuna valvola). Potremo dire inoltre che
qaanti pih stadi introduciawo in alta frequenza. tanto LllL giande
sara la sensibilitd del nostro apparato.

Vari sono i sistemi usati per l'amplificazione in alta frequenza,
ne descrivero i principali.
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AMPLIFICAZIONE A R.F. A RESISTENZA.- Questo sistema d'amplifica-
zione e stato usato per primo, ma, dato lo scarso rendimento, pre-
sto cadde in disuso. Solo
Y’ per onde lunghe (oltre i
1000 metri) pud offrire
qualche interesse. La fi-
L

gura indica lo schema
classico. Potra notare che
¢ identico a quello di bas
sa frequenza che porta 1lo
stesso nome. Solo il con-
densatore d'accoppiamento
varia nel valore. Nel caso
presente ¢ di 200 picofarad
di capacita.

j'l

400.000 L2
+ _
A
.‘
Vi '
>
-

AMIPLIFICAZIONE R.F. A TRASFORMATORE.- Consiste nell'inserire il
primario di un trasformatore tra placca e positivo dell'alta tensio
ne ed il secondario tra la griglia e il negativo. Questo trasforma-
tore ¢ senza nucleo di ferro comune dato che lavora in alta frequen
za. 11 secondario & costituito da un numero di spire superiore a
quello del primario. Percid & un trasformatore elevatore di tensione.

Il primo secondario S & percorso da una corrente debolissima, pro
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veniente dall'antenna, diretta alla griglia della priua valvola.
el circuito di

. placca di questa,
81 ottengono va-
riazioni di inten
5ith simili a quel
le di griglia ma
dl maggior ampiez
za per la proprie-
ta amplificatrice
della valvola. Ta
le corrente di
placca passando
per il primario P4
produce un flusso
elettromagnetico che
induce nel seconda
rio S4 un'altra
corrente di maggior
~gensione. In parallese = -1 € anutavs «a-condensatore varicuvile, che
serve per sintonizzare nuovamente il circuitc di griglia della val-
vola successiva. -wucsto procedi.acento viene ripetuto piu volte fino
ad arrivare agllo stadio rivelatore, per passare pol all'amplificazig
ne in bassa frequenza gia studiat=z.

+AT AT
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A prima vista seuwbra possibile costruire ricevitori con molti
stadl in alta frequenza con 1l sistema a trasformatore, allo scopo
di ottenere un risultato perfetto. In pratica si & visto che tale
realizzazione & irraggiungibile: a mano a mano che aumenta 1'ampli
ficazione, e quindi la potenza del segnale R F, compaiono perdite
sempre piu notevoli dovute alle capacitd parassite ed ai materiali.

Queste perdite esistono in ogni parte del ricevitore, per esem-
pio: primario e secondario, uno rispetto all'altro, formano un con
densatore, & vero di piccola capacitia, sufficiente perd a produrre
perdite. Inoltre se ne hanno pure tra i fili stessi degli avvolgi-
menti e nell'internc delle valvole tra 4.1 elettrodx

Come limite massimo & possibile montare solo tre stadi d'alta
frequenza.

Come avra osservato nello schema precedente sulla griglia di ogni
valvola esiste un circuito oscillante, che deve essere sintonizza-
to sull'onda in arrivo. L'operazione di sintonia viene eseguita con
un condensatore variabile.

I primi ricevitori che si costruirono avevano tre comandi indi-
pendenti corrispondenti agli assi rotanti dei tre condensatori va-
riabili che dovevono essere azionati uno dopo l'altro per avere lo
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stesso punto di sintonia. Quando si desiderava cambiare stazione
era necessario agire un'altra volta su tutti e tre.

Come si vede era un grosso inconveniente e s8i penso allora che,
se le tre bobine secondarie erano costiruite in modo matematicamente
uguale e i tre condensatori anche, le posizioni di questi avrebbero
dovute essere identiche e percid si sarebbero potuti montare in mo-
do da comandarli con un so0io asse. Infatti cosl si fece e oggi, con
un solo comando, si pud agire su piu condensatori contemporsneamen—
te.

ue o pit condensatori wontati sullo stessc asse sono detti in
tendesn quando girando questo si pud sintonizzare automaticamente
ciascun circuito corrisponaente & ogni condensatore.

La figuras mostra un tandem forma-
tc da tre condensateri. E indica
l'a3se rotante.

A.53,C sono piccoli condensatori
collogesd o parallelo a ciascun
variabile e servono a compensare
ie piccole differenze di capacitd
che 1ossonc esistere tra i tre
circuiti de eintonizzars. Questi




piccoli condensatori sono chiamati "compensatori trimmers" e sono
regolabili a mezzo di una piccola vite centrsle; una volia che sia-
no .uessi g punto non debbonoc essere pil toccasi.

AVPLIFICAZICNE A RISONANZA O A IMPEDENZA -- Questo sistema cong8i=-
ste nel realizzare la risocnanza sull'oecillazicne; senza ugare un
rasforuntore, a mezzo di una induttanza. L'usc del trasformatcore
negli st.di d'alta freguenza coneente ¢di otienere maggior seletti--
vita. Il sistema a risonanza non elimina tanto una stazione dal-
l'altra perd permette di ottenere maggiori potenze perchd vengono
escluse le perdite tra primaric e secondario dzl precedente sistenma.

,..r_.l[C" La figura rappresenta
{ o un circuito con amplifica-
050 zione g risonanza. Il pri-
ol By mo circuito d'accordo &
- A B Ci. La corrente appli-
| cata alla griglia della
prima valvola wviene ampli-
;%! A . e ficata e applicat‘a all‘in-(—
1 - 71.... duttanza CD dove e sintoniz
zata con il condensatore C2.
B
E._ . *L Affinche la corrente a
= AT, ¢ AT ¥



radio frequenza possa circolare per questa induttanza & necessario
usare alcuni accessori che sono: la bobina Ch e il condensatore C3
La bobina Ch & costituita da 800 spire circa di filo di rame smal-
tato da 0,1 mm. La ragione dell'impiego di ch & duplice: poter ap-
plicare alla placca la alta tensione positiva, impedire che la cor-
rente RF uscente dalla placca prenda la via del positivo AT.

I1 condensatore C3 & indispensabile perche evita il cortocircui-
to che si produrrebbe tra il negativo dell'alta tensione (estremo
D) e il positive della stessa (in E attraverso ch) e convoglia la
corrente RF verso 1l'induttanza CD.

La bobina ch, il cui scopo & di non lasciar passare la corrente
RF a causa della elevata reattanza che possiede, si dice bobina
d'arresto o choque.

I1 condensatore C3 & di circa 100 picofarad poiche e sufficien-
te un tale valore per lasciar passare le slte frequenze in gioco.
Se si montasse uin condensatore di valore maggiore l'inerzia della
carica e della scarica deile SUT aliwwure provocherebbe una disfun
zione oscillatoria.

AMPLIFICAZIONE CON CIRCUITI MISTI.- Piu stadi dfalta frequenza
possono essere realizzati combinando vari sistemi di quelli gia
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studiati. In pratica potrz trovarsi di fronte ad uno stadio monta-
te a trasformatore seguito da un altro a risonanza.

Lo schema rappresenta un montaggio completo di un tre valvole
con il primo stadio montato a trasformatore R¥, il secondo a riso-
nanza, il terzo g resistenza in bassa frequenza.

-AT Realizzando 1'impe-
denza I esattamente ugua
le al secondario S, i
due condensatori varia-
bili C1 e C2 possono es
sere sostituiti con un
tandem a due unita.

In uno schema la rap-
presentazione di due con
densatori variabili mon
-AT. +AT totl in tandem Yiene fat
ta a mezzo la linea AB
avente agli estremi il
tratteggio AC1 e BC2.




NEUTRALIZZAZIONE DELLA CAPACITA' GRIGLIA-PLACCA.- Il desiderio
di ricevere stazioni sempre pili lontane ha indirizzato la costru-
zione radioelettrica verso l'applicazione di vari stadi a R.F. In
molti casi 1'uso di questi produce oscillazioni parassite che si
traducono in fischi o distorsioni nell'altoparlante.

I1 fenomeno & causato dall'effetto capacitivo esistente tra plac
ca e griglia all'interno di una valvela. Un condensatore ¢ formato
da due armature metalliche affacciate, ebbene la placca e la griglia
8i comportano come un piccolo condensatore.

Conosce il fenomeno della reazione che consiste nell'applicare
parte dell'energia di placca alla griglia. Ora,la corrente oscil-
lante di placca ritorna sulla griglia a causa della piccola capaci
ta4 esistente producendo una leggera reazione non desiderata.

Questo trapasso d'energia si verifica nel sen

‘\\\ so indicato dalle freece.
Yy

Ime sono =vtaty 1 metodi adottati per elimina-
re questo genere di reazione. Il primo consi-
ste nel provocare un effetto reattivo in sen-
S0 contrario in modo che le loro forze si an-
nullino, cioe¢ nel creare una corrente oscil-
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lante uguale ma circolante in senso opposto a quello indicato dalle
frecce. I circuiti impieganti tale sistema sono chiamati "circuitd
neutrodini". Il1 secondo metodo utilizza una valvola speciale.

Un condensatore inserito tra G e S permette la soluzione del pro
blema. I punti P ed S sono rispettivamente l'entrate del primario e
del secondario del trasformatore R F. Sempre, in ogni trasformatore,
gli estremi affacciati del primario e secondario sono in ogni istan
te"di polaritid opposte. Percid quando P sta aumentando di tensione

. i S sta diminuendo. Su questo & basato
L4 1 [ il sistema di immettere sulla griglia
un‘energia di segno contrario a quel
la uscente dalla placca. Evidentemen
te, la quantitid di quest'energia de-
ve essere esattamente uguale a quel-
la che riceve internamente dalla
placca. Per poterla controllare mate
.J‘! maticamente, il condensatore N, attra
> verso il quale si verifica il tra-
sferimento, ¢ vaeviabile. “ng volts
regolato per quella data valvola non
¢ pil necessario ritoccarlo.

= -A% +AT=-
Altra variante & quella indicata
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in figura successiva. Il primario normale ¢ A C. Alcune spire sup-
plementari servono per la neutraliz-
YV zazione. Quando A aumenta, B diminuji
sce. Applicandc la tensione di B gl-
la griglia attraverso il condensato-
re N di neutralizzazione raggiungere
mo lo scopo.
¥ Questi tre sistemi sono stati
realizzati per ovviare all'inconveniente che presenta la valvola
triodo utilizzata come amplificatrice in alta frequenza. Per poter
impiegare una valvola con elevate amplificazioni, invece 41 utiliz-
zare 1 tre metodi precedenti, si & apportato un perfezionamento nel
1s valvela stessa creando il tetrodo schermato.

Un a«ltro procedimento consiste nel
provocare un leggero effetto reattivo,
ossia parte della energia di placca
viene applicata alla griglia attra-
verso il condensatore N con le poche
spire AB collegate al secondario del
trasformatore d'entrata.

Le ho spiegato come il cattivo funzionamento della valvola trio-
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y

do sia dovuto all'effetto capacitivo
esistente tra placca e griglia; ebbe
ne se tra loro mettiamo uno schermo,
la capacita viene annullata o per lo
meno fortemente ridotta. Lo schermo

\|
Y

b= _AT v
% A. +AT AT non potri essere costituitc da una

lamina metallica perche impedirebbe
il passaggio degli elettroni che debbcno giungere zlla placca. Per
¢id 8i ¢ utilizzata una retina metallica o una spirale le quali,
pratiecamente, lavorano come schermo e non impediscono il transito
degli elettroni,

Questa nuova griglia avvolge tutta la placca e prende il nome di
"griglia schermo® per differenziarla dall'altra detta "griglia prin-
cipale" o %“griglia controllo"“.

Per favorire il movimento elettronico verso la placca e attra-
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verso la griglia schermo, viene dato a questa un potenziale positi-
vo. Un potenziale negativo impedirebbe il passaggio degli elettroni.

IS

La griglia schermo, essendo
a potenziale positivo, attrae
per conto proprio un po d'elet-
troni, pero dato lo sSpazio re-
lativamente grande esistente
tra maglia e maglia. la maggior
parte passano e vanno verso la
placca. Inoltre questa tensione

- %n positiva agisce come accelerato
k- SIH* re del movimento elettronico
- FoVv provocando un maggior rendimen-
-l s to e quindi una piu elevata am-
13 AT plificazione.
Hiauaaealelsioloi— | \ o
-~ QO In figura, G & la griglia con

trollo o principale,G S la gri-
glia scrervo, T la piacca. G £ & collegata alla hatteria vergo i
positivo AT. Per rendere piu efficiente il circuito, si monta il con
densatore C tra griglia schermo e negativo AT per eliminare le even
tuall oscillazioni che questa griglia potrebbe ricevere causa la viv
cinanza della placca e che potrebbero influenzare la griglia prin-
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La figura A mostra lo zoccolo di una valvola di tipo europeo
con griglia schermo. Se la valvola €& a riscaldamento diretto il
piedino K non esiste mentre se ¢ a riscaldamento indiretto, K in-
dica il cagodo.

B & lo zoccolo corrispondente di tipo americano a riscaldamen-
to diretto mentre C quello a riscaldamento indiretto.
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Esercizio di Ripetizione sulla 12a Teorica

1 - Quali sono i sistemi utilizzati per l'amplificazione in alta
frequenza?

2 - Quale ¢ la differenza essenziale tra un trasformatore di bassa
frequenza e uno di alta?

3 - Che cos'e un "tandem"?

4 - Quale vantaggio rappresenta il "tandem"?

v
i

Qual'® lo scopo di montare una bobina d'arresto nel circuito
d'amplificazione a risonanza?

- Qual'e la necessitad di impiegare il circuito di neutralizzazione?
- Quante griglie ha un tetrodo schermato?

Quanti piedini avra la valvola precedente a riscaldamento diretto?

0w 0 3 o
[

- A quale elettrodo corrisponde ciascun piedino?
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Risposte all'Bsercizio di Ripetizione sulla 11a Teorica
1 - Ogni dispositivo avente induttanza e capacitd capace di
entrare in vibrazione elettrica.

2 — Quel collettore d'onda costituito da una bobina di grande di-
mensione collegata a un condensatore.

3 - Ad un condensatore.

4 -~ Esterne e interne.

5 — Unifilari, bifilari, multifilari.

6 - Il conduttore che va da un'estremitd dell'aereo all'apparecchio.
7 - Il conduttore che collega il ricevitore con la terra.

8 - Cavo di rame possibilmente a pit fili, non stagnato.
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Lezione 13a 1
— MONTAGGI® DELLA VALVOLA CON GRIGLIA SCHERMO -

Il montaggio di una valvola munita di griglia schermo differisce
di poco da quello di una valvola triodo. E' necessario solo tener
presente il collegamento della nuova griglia, a cui spetta polarita
positiva.

E' conveniente che tale polaritad positiva sia un po' inferiore
a.quella della placca, per evitare che la griglia schermo assorba
quasi tutti gli elettroni, rendendo praticamente inutilizzata la
placca. Se per esempio a questa applichiamo 200 volt, alla griglia
schermo si applicheranno 150 volt. In ogni caso la norma da seguire
¢ di applicare sia alla placca sia alla griglia schermo le tensioni
consigliate dal fabbricante della valvola indicate nelle relative
caratteristiche.

Per ottenere la tensioné voiuta sulla grigliia schermo 31 possono
Seguire vari procedimenti. Tra questi l'uso di una resistenza adat-
ta montata in serie sull'alta tensione. La figura mostra tale si-
stema applicato a una valvola usata come smplificatrice di alta.

R rappresenta la resistenza che riduce la ilensione alla griglia



Teorica 13

Y A

Nello schema 8i no-
ta anche il condensato
re C, che ha lo scopo
di derivare al negati-
vo le oscillazioni ori
ginate sulla griglia
schermo. Questo conden
satore si chiama "conden
satore di fuga" ed il
suo valore oscilla tra
50,000 pf (0,05 mf) e
250.000 pf (0,25 )Lf)e

Un'altro procedimen
to, pilt raccomandabile,
consiste nell'utilizza
re due resistenze (ve-

di pag. 3). Nel punto di unione si ha la tensione desiderata per la
griglia. Gli estremi delle resistenze sono collegati al positivo e
al negativo dell'alta tensione. E' facile comprendere che se le due
resistenze sono uguali, il punto medio si trovera a metd tensione.
Per esempio se tra A e B vi sono 200 volt ed R{ & uguale a Rp il

punto C sara a 100 volt.
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'

La tensione cosl gp
plicata alle griglia
schermo 2 molto stabile;
gquesto sistema prende
il nome di montaggio
potenziometrico.

VALVOLA A GRIGLIA
SCHERMO COME RIVELATRICE.

La valvola a griglia
schermo era utilizzata
unicamente ccme amplifi-
catrice d‘alta frequenzas
tuttavia si notd che an
che come rivelatrice da
va risultati eccellenti.

L'uso come rivelatrice richiede l'impiego di particolari accorgimen
ti nello stadio successivo a quello d'amplificazione in bassa fre-

suenza.

E' sempre raccomandabile adottare un'amplificazione a resistenza
quantunque non dia un'elevata potenza. Il bilancio di questa viene
ristabilito con il maggior rendimento ricavato nella detezione con



Teorica 13 4

la valvola a griglia schermo.

Pud essere adottata anche
l'amplificazione a trasforma
tore, ma in questo caso si de
ve applicare, sul primario
del trasformatore, una resi-
stenza di 10.000-20.000 ohm =
seconda dei casi e del model-
lo del trasformatore. La resi
-3tenza impedisce il verificer
si della distorsione nella ri
cezione. Anche sul secondario,
invece che sul primario, pud
essere montata una resistenza
ma in tale caso il valore deve
essere compreso tra 40.000 e 100.000 ohm. .

VALVOLA A PENDENZA VARIABILE - In principio si montarono ricevi -
tori con due valvole a griglia schermo: una in alta frequenza e
l'altra come rivelatrice. La praticas dimostrd che per mezzo di un
nuovo perfezionamento alla valvola lavorante in alta frequenza era
possibile ottenere un maggior rendimento, minor distorsione, maggior
selettivita.
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Questa nuova valvola
anplificatrice in alta si
calama a "pendenza veria-
hile" o anche "multi mu"
_a parola mu & il simbolo
che rappresenta la "con-
duttanza mutua" di una
valvola, espressione il
cul significato studiera
nelle prossime lezioni.

La valvola a pendenza
> +A1' variagbile & del tipo a gri
o -lia schermo; differisce
uicamente in un particola
¢ meccanico della griglia
rrincipale.

Nelle valvole finora studiate ia grigliz norua.e e montata in mo
do uniforme intorno al filamento o al catodo (A),in quelle a penden
za variabile la distribuzione & irregolare cioe gli spazi tra ma-
glia e maglia non sono regolari (B,C,D).
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D che gli estremi pih ravvi.-
A B # . ) .
cinati esercliteranno un
- 33— controllo piu efficace su-
) gli elettroni rispetto al--
p _a parte centrale.
—
— 4 Se nol possiamo, con
=1 q cualche metodo, ottenere
una polaritad pilh o meno ne
<-—-—° . . . N
41 gativa, variabile a volonta,
A=F /Q::F 1 Ca applicare alla griglia,

tale tipo di valvola si com
portera in un modo tutto
particolare.

Supponiamo che la batte-

ria di griglia sia costitui
- ta da piu elementi in serie
'1*! in modo da poter scegliere

a placere la tensione nega--
tiva.

> + ) . .
\\\‘-\ AT Quando si riceve una sta
wshih-— — - zione debole, applichiamo

o
—
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alla griglia tensione negativa appropriata per la sua regolare am-
plificazione. La griglia lavora in modo normale. Se 1invece la sta--
zione & forte diamo maggior tensione negativa alla griglia: succe

de che le parti di questa piu ravvicinate al filamento o tra loro

(agli estremi) creeranno un campo fortemente negativo, che ostaco-
la il cammino agli elettroni, mentre al centro, essendo le maglie

piu larghe o piu distanti, 1l'influenza sara minore.

Nella ..gura & schematizzato cid che succede nell‘interno guan-
do la griglia e molto negativa alle
estremitd gli elettroni sons respin-
ti, al centro passano libzvagmente.

In altre parole avremo un control
lo automatico sulla resa delle =a%g..
zioni evitando distorsioni & mancanza
di selettivita.

Coire esemrio di vealvelc a pendenza variabile posso citare:

35, 36, 68K7, 128K7, 6BAA6, 6SJ7.
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MONTAGGIO DELLA VALVOLA A PENDENZA VARIABILE - La differenza es-
senziale, rispetto ai precedenti montaggi, e il dispositivo necessa
rio per ottenere la griglia principale piu o menn negativa.

Lo schema rappresenta uno dei metodi piu correnti molto simile
a quellc della valvola a griglia schermo normale Differisce soclo

fnmen

che avviciniamo C ad A la polarita del

nella resistenza R1 che,
invece di esser fissa. &
costituita da un potenzio--
metro cioé da una resisten
za lungoc la quale pud scor
rere un contatto che permet
te, secondc lg sua posizio-
ne, di polarizzare piu o
..eno negativamente la gri-
Tlia.

Se tra 4 e B vi sono 100
rolt e C ¢ collocato al
centro di R1, la griglia
ricevera una tensione negg
tiva di 50 wvolt rispetto
al catodo. A manc a mano

catodo &€ pil positiva e per:
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cid la griglia pilu negativa.

I1 condensatore C1 & un altro condensatore di fuga, cosl come
C2 - I1 valore di C1 oscilla tra 10.000 pf (0,01 )~f) e 100.000 pf

(0,1 mf).

Un altro procedimento & indicato nello schema.

Y

Il catodo & collegato
a una resistenza variabi-
le ¢ a secondo della posi
z1one del punto A si ha
ana maggiore o minore pola
rizzazione negativa della
crizlia. La resistenza R &
fi1ssa e montata in serie
con 1.

Ta teoria sul perche si
votiene una polaritad piu o
menc negativa la studierd
nella prossime lezione de-~
dicata alla polarizzazione
negativa di griglia.
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VALVOLE DI POTENZA.- Risolto il problema dell'amplificazione in
alta frequenza si & studiato il modo di perfezionare quells di bas-
sa frequenza. Si comincid con la realizzazione di valvole triodo
costruite appositamente per ottenere una elevata potenza d'uscita.
Le differenze consistono in alcuni dettagli negli elettrodi: plac-
ca con maggior superficie, posizione di questa ravvicinata al filg
mento o catodo allo scopo di ottenere un elevato flusso elettroni-
co, filamento grosso per forzare la temperatura e ottenere un'emis
sione maggiore. Queste vglvole sono classificate con il nome "di
potenza'.

Per il norma e funzionamento & condizione necessaria che queste
valvole lavorino con tensioni alte in placca (250-350 Volt). Liele
vato numero di elettroni che giungono alla placca vi produce un
forte riscaldamento con conseguente perdita di energia. Queste val
vole hanno la placca rivestita di uno strato carbonizzato, rugoso.
di color nero perch® la superficie matta di un corpo irradia calore
molto meglio di una lucida.

VALVOLA PENTODO.- Le valvole triodo di potenza per elevate ampli
ficazioni in bassa non dettero i risultati desiderati e presentaro-

no molti difetti.

La ricerca di continui perfezionamenti condusse alla realizzazio
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ne della valvola di potenza pentodo. Questa parola significa cingque
elettrodi.

Per ottenere un'elevata amplificazione in bassa frequenza convie
ne applicare alla placca il massimo di tensione. Perd se esaminiamo
il montaggio di una valvola finale in un ricevitore possiamo osser-
vare che non & possibile utilizzare il massimo di tensione anodica
disponibile. Infatti la placca & collega-
ta al positivo attraverso l'altoparlante
come in figura. La resistenza di questo
produce una caduta di tensione e percio
mincre sarad quella applicata alla placca.
Fer rimediare si e pensato di inserire
un'clira griglia,tra la griglia principa~
le : Z.a placca, collegata direttamente
al positivo delltalta tensione in modo da
a tlrare gli elettroni in favore dells
pilacca.

e s

Questa griglis prende i1 nome dix gri-
1la ausiliare o di griglia anodica, impropriamente griglia schermo,
ed € costruita con filo avvolto a spire molte distanziate in modo
da non assorbire tutti gli elettroni. Una parte di questi percorre-
ra il circuito di griglia ausiliare, ma la maggioranza passera tra
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le maglie per giungere alla placca.

La gran velocita con la quale gli elettroni arrivano sulla plac
ca produce su questa un forte riscgldamento tanto da giungere al
punto di far emettere elettroni almetallo. Questa seconda emissione
elettronica si chiama "emissione secondaria'.

Tale fenomeno & causa di forte perdita di energia. Gli elettroni
' 31 dalla placca vengono at-
tirati dalla griglia ausiliare
che si trova a potenziale piu
elevatc. Questa corrente inver-
€a riduce quella anodica e quin
di in definitiva la potenza uti
le della valvola. La figurs mo-
stra il fenomenoc dell'emissione

\WAWAW 4

secondaria.
3t Si & aggirato il problema in
AT serendo tra la placca e la gri-

glia ausiliare una nuova griglia.

Quest'ultima prende il nome di
griglia di soppressione. Bssa, nelle valvole a riscaldamento diretto,
& collegata al punto medio del filamento affincheé non abbia polarita
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positiva e non disturbi il flusso elettronico verso la placca pur
agendo da leggero schermo per l'emissione
sezondaria. La figura mostra il collegamento
ai guesta griglia, che, come vede, viene ef-
felituato all'interno della valvola stessa.
We¢y deve stupirsi percid se in molti schemi
non compare questa griglia.

Helle valvole a riscaldamento indiretto il
cocllegamento di questa griglia si fa al
catodo.

Nei tipi pid moderni la griglia di soppres
sione & collegata a un piedino dello zoccolo.
' necessario quindi eseguire l'unione tra il
nicdino e il catodo all'esterno della valvola.

Questa griglia avendo la stessa polariti
di guella degli elc.troni non impedira il loro cammino verso la plagc
ca pur agendo da schermo per gquellil =messi datla placca.

MONTAGGIO DI UN PENTODO.- Il montaggio di questo tipo di valvola
¢ semplicissimo. L'unica avvertenza & quella di unire direttamente
la griglia ausiliare al positivo dell'alta tensione come in figura.
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~ ZOCCOLI PER PENTODI.-
Quelli per valvole a riscal
damento diretto hanno cin-
que piedini e sei se appar-

tengonc a valvole g riscal-
[ damento indiretto. La posi-
zione dei piedini varia a
seconda che si tratti di val
vole tipo europeo o tipo ame
ricano-.

La figura A rappresenta
B.T lo zoccolo, visto di sotto,

) di una valvola pentodo tipo

europeo a riscaldazento di-
retto e la figura B lo stes

so tipo ma per valvole americane. Tanto in un modello come nellfal-
tro i piedini hanno tutti le stesse dimensioni e tutti sono fissati
sul piano dello zoccolo.

La figura C rappresenta il tipo per pentodo a riscaldamento indi-
retto modello europeo. Il piedino centrale corrisponde al catodo.
La griglia ausiliare ha 1l collegamento posto sul fianco in forma
di serrafilo. La figura D rappresenta il tipo americano. I due pie~
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gini dei [ila.ento henno uvinn diametro ..o ciore degli altri.

o o (o) ®)
Flo oY Flo o\
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A C D

PENTODI PER ALTA FREQUENZA.- La valvola studiata ora si presta
anche per amplificazione in alta frequenza se la griglia ausiliare
viene utilizzata come griglia schermo. La griglia di soppressione
invece di essere collegata internamente esce all'esterno sotto for
ma di un nuovo piedino. In questo modo & possibile polarizzarla pil
O meno negativamente per scopi speciali.

In A & indicato 1o zoccolo per valvole tipo europeo a riscalda-
mento diretto, in B per quelle a riscaldarento indiretto. In cia-
scuno appare un piedino libero e un altro, comunicante con lo scher

mo. a massa. In C abbiamo il tipo americano.
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20me relle vaivole a awastro cl:.ioodi L. :rislia principale &
stata montata in modo speciale, coue abbiaimio giis visto, per ottene-~
re i tipi a "pendenza variabile", cosl nei pentodi per alta frequen
za si realizz0 la stessa costruzione per ottenere pentodi a penden~

za variabile per amplificazione in alta frequenza.

A pendenza variabile sono i pentodi 58,78 ecc. mentre pentodi per
rivelazione e alta frequenza,ma non a pendenza variabile,sono i tipi
57,77, ecc..

Lo schema indica i collegamenti di un pentodo a pendenza variabi--
le. La differenza rispetto ai tetrodi ¢ minima perch? nella maggio -
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ranza dei casi la griglia @i soppressione si collega direttamente
al catodo.

E' -ure indicato lo schema
di un pentodo montato per

~a :coezione.

Nella rappresentazione
grafica degli schemi la gri
glia di soppressione & ta-
lora disegnata vicina al ca
todo per comoditd di disegno
in modo di evitare l'incro-
cio 4i linee, benché cid non
corrisponda alla realta. La
griglia 4i soppressione &
collocata tra la griglia au
siliare , nei pentodi d4i
bassa frequenza, o tra la
griglia schermc, n2i pent~.
di d'alta frequenza, e la
placca. Quindi la rappre-
sentazione corretta sareb-
be la prima.
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Esercizio di Ripetizione sulla 13a Teorica

t

Come si chiama la seconda griglia in una valvola tetrodo?

n
[

Quale tensione e polarita bisogna applicare alla griglia
schermo? '

3 -~ Qual'® lo scopo del condensatore C nello schema a pag. 2
montato tra griglia schermo e negativo?

4 -~ Qualt'® la differenza meccanica tra un tetrodo a pendenza
variabile ed uno normale?

5 - Come 8i chiama in un pentodo B.F., la griglia collegata

direttamente al positivo alta tensione?
{
6 - Come si chiama la griglia in un pentodo montata tra la plac-

ca e la griglia ausiliare?

7 = Quanti collegamenti esterni ha un pentodo a riscaldamento
diretto? |

8 - Quanti uno a riscaldamento indiretto?
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(14) Risposte all'Esercizio di Ripetizione sulla 12a Teorica

1 - Auplificazione a resistenza, a trasformatore, a impedenza.
2 - I trasformatori a R.F. non hanno nucleo di ferro.

3 - L'insieme di piu condensatori variabili montati sullo stesso
asse di comando.

4 - Ruotando l'asse comune variano contemporaneamente la capacita
di pil condensatori permettendo la sintonia contemporanea di
piti ecircuiti.

5 - Per impedire che le oscillazioni di placca vadano verso il po
sitivo obbligandole a passare alla griglia della successiva

valvola. Inoltre permette di applicare alla placca la tensione
positiva. N

6 - Per evitare il dannoso effetto capacitivo tra griglia e placca
all'interno della wvalvola.

7—Dlle.
8 - Cinque.

9 - Due al filamento, uno alla griglia principale, uno alla griglia
schermo e uno alla placca.
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stlche deL Le %aivc 3. Le peiari
spensabile s8ia pexr le ¥slvole
quenza.

In questa iezione vengony esamingti i diversi sistemi impiegati
per octtenere gquesta condizions.

Nei ricevitori alimentati & batterie tanvo per 1l'alta come per

la bassa tensione; si pud otteners guesto potenziale con due si-
stemi :

Uno, il p & semplice; ma di minor rendimento; consiste nel col-
legare la grigiis (attravergo il circuite corrispondente) con il

polo negative della basss tensigne come in figura 1.

Come vede l'estremo di cisscun circuito di griglia & collegato
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L'altro sistema utilizzato & quello di inserire un‘altra batte-
ria adeguata, detta pila di griglia; oppure vatteria C. Con questo
metodo si pud ottenere il massimo rendimentc. La pila & montata nel
circuito di griglia con il polo negativo verso queota € 11 positivo

unito al negativc cella batteria B.T. :

Uno schema che ntilizzg la uatkerla di griglia BC & indicato in

Lig- 2. La nila ua waa tensione &3 circa 1,5-8 volt a secinlia ued
tipi di valvole impiegate.
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Fig, 3.

+AT.

-A.T.

+AT

Tale sistema nei ricevi-
tori a pile o ad accumula-
tori non ¢ un inconveniente,
perche tutto funziona sullo
stesso procedimento di ali~
mentazione, perd risulta po
co pratico in quelli che u-
tilizzano la corrente della
rete domestica. Percio si
sono ideati dispositivi elet
trici fissi che sostituisco
no l'uso di gueste pile au-
siliari.

osaminiamo il caso di una
valvola amplificatrice a ri
scaldamento indiretto.
Se desideriamo dare alla
griglia un potenzigle nega-
tive, il sistema piu elemen
tare sarebbe quello di imsg
rire una pila in serie al
circuito di griglia come in
dicato negli schemi 3 e 4.
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Tanto in uno come nell'altro

la griglia ha nel suo circuito
{circuito griglia-catodo) una
piccola batteria, che la man-
tiene r2gativa. Cosl gquando nel
secondari< 2 non si hanno oscil
iazioni la griglie sara alla
tensione negativa stabilita
(quellsa della pila), mentre guan
ao i hanno oscillaziconi gueste
si sovrappongono alla tensione
fissa di P.

+AT Questo procedimento in prati

ca non viene utilizzato. In sua

vece si adopera il metodo della
resistenza ¢pportunamente inserita.

Supponiamo di voler accendere una valvo-
la di 2 volt con una pila di 10 volt. Con-
prenderd che il filamento della valvola
fonderebbe immediatamente. Quindi & neces-
sario inserire una resistenza R di valore
adatto tra il filamento e la pila. Facendo per
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tante . passare la corrente attraverso quella si avra una riduzione
di tensione all'uscita della resistenza. Questa percid assorbe una
certa tensione, di quella dispcnibile dalla pila. Se e chiuso il
circuito indicato in figura 5 il punto a sara sempre piu negativo
di quello b perché a si trova a -10 volt mentre b & a -2 volt,se la
resistenza R & di valore tale da assorbire 8 volt.

Si dice che una resistenza, quando & montata in un circuito, pro
voca una "caduta di tensione" oppure che tra i suoi estremi esiste
una "differenza di potenziale” (si pud abbreviare con le iniziali
d.d.p. ).

- - * I1 punto a sard piu o meno negativo ri
av. spetto a b a seconda del valore di R per-
ché 1l'effetto di una resistenza & di pro-
Y durre una perdita ¢ caduta di tensione.,

Potremo ottenere lo stesso effetto se,
invece della resistenza R, montassimo una
pila da 8 volt in opposizione; cioé& con i
rr11 mogativi uniti come S Tigava . Que-
sta nuova pila produce una tensicae in sen
g0 opposto alla prima (vedi le frecce);
quindi 10 volt meno 8, restano solo 2 volt per la valivcia.




Da cid possiamo dedurre che l'effetto di una resistenza producen
te una caduta di tensione in un circuito, equivale all'inserzione
di un altro circuito uguale montatc in senso contrario. Se le due
pile fossero uguali, le tensioni si annullerebbero e non circolereb
be corrente.

Compreso questo, voglia ricordare che per il catodo entra la cor
rente continua che deve circolare attraverso la valvola dirigendos:.
alla placca, dalla quale esce per raggiungere il positive dell'alta
tensione dove si chiude 11 circuito. Ebbene se¢ in questn circuito,
e dalla parte del catodo, montiamo una resistenza questa produrra
una caduta di tensiocne gl suol estremi ovvero un effetto in senso
‘contrario uguale a quello che produrrebbe una pila avente il suo po
lo negativo collegato con il negativo dell’alta tensione.

Come in figura 7 - Noti la posizione del
la resistenga a b : il punto a & molto
piu negativo di quellc b. Se R ha un va-
lore ap@ropriato, tra a e b potremo otte
nare una caduta di tensione di tanti volt
quanti ci necessitanc. Naturalmente gque-
stz tensione & in pura perdita per guella
di A.T. ma, paragonata all‘alto valore
di gquest'ultima, non ¢ tale da prendersi
in considerazione.




Applichiamo il montaggio su
esposto allo schema indicato in
figura 8. La pila di polarizzazio-
ne & stata sostituita dalla resi-
stenza R. Il punto a e pil negati
vo di b, quindi la griglia, che &
collegata in a, sarad piu negativa
del catodo e avra una tensione di
polarizzazione uguale alla tensio
ne assorbita dalla resistenza. Co
sl se la caduta di tensione di R
, e di 10 volt, la griglia lavcrera
Fig 8 AT AT AT con 10 volt negativi rispetto al
catodo.

0UV000(

Questo e il dispositivo necessario per dare la polarizzazione
alla griglia, pero Lei ricorda che le oscillazioni del secondario
debbono essere applicate tra griglia e catodoj alla griglia sono
gia applicate direttamente, ma non avviene la stessa cosa per il
catodo, perche, prima di giungervi le oscillazioni debbono attra-
versare la recistenza 2 e s resietemc g & sempre Un c¢staccle tanto
per la corrente alternata, che per la continua. Per evitare gquests
inconveniente, si monta in parallelo con R un ccndensatore di ele-
vata capacita, tale da permettere il transito delle osciliazioni



mentre non influisce sulla corrente continusa.

La resistenza R si utilizza
solo per sfruttare la caduta di
tensione che provoca e applica-
re alla griglia la tensione ne-
gativa dovuta; il condensatore
C invece per permettere il pas-
saggio delle oscillazioni verso
il catodo.

Si denominano rispettivamente
"resistenza di polarizzazione"

< la resistenza R e "“condensatore
(S AT. di fuga" il condensatore C
Fig.9 AT AT (fig. 9).

Non dimentichi il ruolo disimpegngto dalle resistenze montate sui
catodi delle valvole e dai ccndensgtori montati in parallelo con
queste resistenze.

Nelle valvole amplificatrici d'alta frequenza i condensatori di
fuge in genere hannc valori compresi tra 50.000 e 250.000 pf. (0,05
-0,25 microfarad). Quasi sempre basta una capacitd di 50.000 pf,
dato che aquesta & pil che sufficiente per offrire una bassa resisten



za (impedenza) alle frequenze alte. Invece nelle valvole amplifica-
trici di bassa frequenza i ‘condensatori di fuga debbono essere di
capacitd molto maggiore: pid le oscillazioni sono di frequenza bas-
sa piu la capacith deve essere elevata. I valori di gquesti conden~
satori oscillano tra 1 e 25 microfarad.

Finora abbiamo considerato solc le valvole amplificatrici con
catodo. Esaminiamo come si ottiene la polarizzazione negativa di
griglia nelle valvole a riscaldamentc diretto.

In queste valvole gli elettroni sono emessi dal filamento; quin-
di & gqueste quello che deve essere in comunicazione con il polo ne-
gativo dell'alta tensione.

Ricevitori che utilizzano valvole di gquesto tipo possono essere
slimentati in continua o altermata.

Nel caso di alimentazione in continua il potenziale negativo del
le griglie delle amplificatrici si pud ottenere collegando il loro
cireuito al polo negative della corrente. '

Pud anche ottenersi, specialmente se una delle valvole & un pen-
todo (che richiede una polarizzazione negativa maggiore delle altre),
intercalando una resistenza tra il negativo e il filamento della valvo



P_

£

1+A.T.

Fig.10

la per ottenere una caduta di ten
sione, come mostra lo schema di
fig. 10, ed unendo il circuito di
griglia all'estremc corrisponden-—
te della resistenza. Il condensa-
tore C & il solito di fuga.

Pochi sono i ricevitori g cor-
rente alternata che impieghino pil
valvole a riscaldamento diretto,
tuttavia & uso corrente adoperare
come vaglvola finale un pentodo a
riscaldamento diretto, quindi e
opportuno conoscere il sistema im
piegato per la polarizzazione di
griglia.

Nello schema di fig. 11 2 rappresentata una valvola amplificatri
ce g riscaldamento diretto alimentata in alternata con il seconda-

rio di un trasformatore.

Dato che il negativo dell'alta tensione deve comunicare con il
filamento, lo uniremo al punto medio del secondario. Le oscillazio
ni del secondario del trasformatore di bassa frequenza debbono es-



sere applicate tra griglia e filamento, percid collegheremo 1l'e-
stremo del secondario B.F. al punto medio del secondario del fila
mento. In tal caso la griglia lavorera alla stessa tensione del
filamento, la valvola non amplificherd quanto dovrebbe e produrra

anzi distorsione nella ricezione. E!
griglia la tensione negativa dovuta.

B

necessario quindi dare alla

Per ottenere questa polariz
zazione, monteremo sul negati-
vo cke va al punto medio la
resistenza di polarizzazione e
il suo condensatore regolamen-
tare, come indicato nella fi-
gura 12.

von tale accorgimento, al
passare dell'alta tensione ne-
gativa verso il filamento, si
produce tra gli estremi a e b
una differenza di tensione con

1 pinte a pil newasrwiwa Ggplicando in questo punto 1'estremo del
secondario, potremc dare alla griglia, attraversc a: esso, la pola-
ritd negativa desiderata dipendente dal valore di R, Il valore di
questa resistenza varia tra 200 e 1000 ohm a secondc della valvola
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a.operata.

b}

Per are guale tensione nega
tiva U g* g dare ad ogni valvola,

£ necess a*io cegervare i dati in-
dicati nella raccolta delle carajt
teristiche delle valvole. Per esew
rio la valvola A 425 delle Philips

(europea) ver una tensione di plac
es di 200 wolt, richiede una ten-
e.one negativa di griglia di 2,5

Questo sistema si usa solo
Fig.12 cuzndo il ricevitore filtra per
:itivo, cicé, quando la resisten
o induttanza di filtro & inse-
te wensione. Se invece il filtraggio

oS migiior rendimento, cke
. pesdita d'alta tensione dovuta alla ca

)
- -
enzs 4i polarizzazione.

rita sul polc pesitive 1
€ per negativo si asano al
evitanc anche gqueita picco
duta prodottz dalile resist

Nelio s
Comprender

indicata la rettificazione per negativo.

hems Gi fig. 13
I pit negativo di quello b; percid se di-

c
Y ~
Lz CF



sp aiamo gia di una pola-
rita negativa possianmo
usasrla per la griglia. Non
¢ possibile utilizzarla di
rottamente, perché in gene
rale la tensione, esistente
tra l'entrata e l'uscita del
filtrc (punti a e b), & di
circa 50 volt, valore ecces
sivo per una griglia. E' ne
cessario quindi ridurlo. Si
pud raggiungere lo scopo in
due modi: uno & basato sulla
derivazione di una press in
termedia, culla impedenza
di filtro, che s8i colleghera
al circuito di griglia (per escupio la presa C); l'altro consiste
nell'ottenere una tensione intcerwedia, usando due resistenze colle-
gate nei punti a e b, ¢ derivendo la tensione di polarizzazione re-
golamentare nel punto di unione delle due. Lo schema di fig. 14
rappresenta questo procedimento in cui R1 e R2 sonov Le risistenze
col Llegate agil estremi a e b ~»1 £ ia resistenza normale di griglis,
che va al punté di unione C.

g

D

Fig.13
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del telaio metallico questo formerd il polo negativo dell'alta ten
sione cosl che, quando sia necessario eseguire un collegamento con
in negativo, & sufficiente fare una saldatura sul telaio ncl punto
piu vicino senza avere la necessita di effettuare la congiunzione

magari con un lungo conduttore.

I1 telaio metallico viene denominato, in considerazione della
sua funzione elettrica, "massa". Cosl quando dovrcio dire che il tal
conduttore deve esscre unito al telaio metallicyv diremo che va col-
legato "a massa'".

Negli schemi teorici il segno di massa si rappresenta genervalmen-
te cosl

oppure
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Alcuni ricevitori alimentati in continua, o in continua e alter-
nata non usano il telaio metallico come massa perche, essendo in
comunicazione diretta con la corrente, potrebbe dare una scossa
toccandolo.

Comungue nella maggior parte dei casi si utilizza questa combi-
nszione ed il telaio & racchiuso all'interno di un mobile 2llo sco-
-0 di evitare che l'utente possa, anche inavveriitamente, toccare
ra parte metallica.
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(15)

Risposte alliEsercizio di Ripetizione sulla 13a Teorica

1 - Griglia schermo.
2 - Un 75% della tensione di placca e polaritd positiva.
3 - Quello di convogliare a massa le oscillazioni della griglia

schermo.

4 - La costruzione interna della griglia. Questa per un tetrodo
a pendenza variabile & costruita in mado che nel centro le
spire sono piu distanziate che non alle estremita.

n

-~ Griglia ausiliare o anodica, impropriamente schermo.
- Griglia di soppressione.

Cingue.

@ 9 O
}

- Sei.



DUUVLA NAUIU "ELEVTHAY CORSO RADIGC
TORINO e e

(15)
Esercizio di Ripetizione sulla 14a Teorica
1 - Affinche una valvola amplificatrice possa lavorare normalmente

che polarita deve essere data alla griglia?

2 - Nei ricevitori alimentati a batteria, come si d4& la polarita
negativa alla griglia?

3 - Nelle valvole a riscaldamento indiretto come si ottiene la pola-
rizzazione negativa di griglia?

4 - A quale scopo.si monta in parallelc alla resistenza di polariz-
zazione un condensatore?

5 — Come si chiama il condensatore montato in parallelo alla resi-
stenza di polarizzazione®
6 - Z 1la resistenza?

7 - Quale procedimento si usa »ner polarizzare negativamnente la gri-

] C At e

glia nelle valvole a riscaldmmusnto diretto gquando il .i. .- if7re
& zlimentato in corrente altervata =2 il filtro & sul positivo?
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Lezione 15a 1

- TELZCOLIUNICAZIONZ E RADIOTELZCOLTUITICAZIONE -

La parola Telecomunicazione & composta da "tele", che in lingua
greca significa "distanza", e da "comunicazione'"; l'insieme indica
communicazione a distanza. Pcr telecomunicazione s'intende 11 com-
plesso del sistemi e del mmeccanismi per mezzo dei quali gli uonini
possono comunicare tra loro da un punto ad un altro, anche lontani.

Telecomunicazione non vuol dire cire¢ 11 mezzo impiegato per la
cor .nicazione si basi o no sullag elettricita, ma esprime solo, in
modu generico, 11 procedimento imniegato per la trasmissione.

Quanco nelle velecomunicazione si impiegano procedimenti radie-
electtricl si da: i1 nome di Radiotelecomunicazione.

L'arte di comunicare a distanza non é una invenzione :oderna.
Ly Hoendemze del’’aomo A noprcl in rapida amrrleponwchze T oL@ nanTa

risale a tewpo remoti. I mezzi adoperati erano costiiuwiti da fuochi,
troribe, taaburi, cannonate ecc..
La scoperta dell'elettricitd nermise di costruire apparzii speclali

ORIV
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destirati a trasmettere segnali a distanze molto grandi e con rapi-
diti sino a2llora mal immaginata. -

La dcecrizilione desta agiliata di tut®ti i1 sistemi di telecomunica-
zione el=z<irica, foriuerebbe un grosso volume. Quello che inveressa

il Radiotecnico & una perfetta comprensione della teoria ed una
succinta deccrizione dei principalil sistemi.

Il primo di gquesti apparve nel 1774 per opera del Lessage. Con
questo procedimento erano necessari ventiquattro fili corrisponden
ti ciascuno ad una lettera dell'alfeabheto.

Sulle bese di guesto primo sistema vari inventori apport-renc an
gran nuwnero dl nerfezionamenti che permisero di giungere alla vera
cnoca Gell- Telecomunicazione elettrica, quando nellfanno 1837 se
ne ebbe la realizzazione pratica per opera 4. Jhectsone, llorse
Breguet, Hugues ecc.. ‘

istingucre

o

In tutti 1 sistemi di telecomunicazior.e € mecaessario
due parti: il trasmettitore cd 1. ricevitore.

I1 trasuevtitore & costituito &
nati a trasmettere il nessags
a riceverlo.

az1li apparati o meccanismi desti-
io, 11 vicevitore da quelli destina*i
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Una stazione deve disporre dei due apparati, cioe di un trasmet-
titore e di un ricevitore,; per poter trasmettere quando desidexra, e
ricevere messaggi ad essa inviati.

-TZLEGRAFTIA-

Tutti 1 sistemi di telecomunicazione, che funzionano sulla base
di trasmissioni di segni rappresentanti lettere o numeri, prendono
il nome di Telegrafia. Se si utilizzano segnali luminosi intermit-
tenti, secondo un codice determinato, avremo la Telegrafia ottica.
Se si impiega l'elettricitd avremo la Telegrafia elettrica. Questa
classe & l'unica-.che a Lei interessa conoscere, perci® quando parle
ro di telegrafia intendo riferirmi sempre al sistema elettrico.

Tutti i sistemi di Telegrafia elettrica si basano sulla produzio
ne, per mezzo di un manipolatore; di una corrente intermittente che,
captata dal ricevitore, produce elettromeccanicamente movimenti con
venzionali.

Tra i vari sistemi telegrafici apparsi Le citerd solo i piu im-
portanti.
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— TELEGRAFO BREGUET -

I1 telegrafo Breguet, o a quadrante, fu installato per la prima
volta nel 1844. Il trasmettitore & formato da un quadrante sul qua-
le son distribuite in forma di cerchio tutte le lettere ed i numer:i.
Montato al centro sta un indice azionabile a mano, libero di girare
e di essere fissato, a volonta, sopra la lettera o segno desiderato.
Nella parte posteriore del quadrante; solidale con l'indice, vi &
una ruota che porta tanti contatti elettrici quante sono le lettere
e disposti nello stesso modo di queste. '

I1 ricevitore & costruito quasi nello stesso modo; 1l'unica dif-
ferenza consiste nella ruota, che invece di portare tanti contatti,
ha, in corrispondenza delle lettere, altrettanti denti sui quali agi-
sce una leva posta nel campo di un elettromagnete.

I1 funzionamento ¢ il seguente: hlessi gli indici del trasmettito-
re e ricevitore a zero, si sposta l'indice del primo sulla lettera
dell'alfabeto da trasmettere. Questa perazione provoca tanti impul
si di corrente nella linea, quante sono le posizioni della lettera
dopo lo zero. Nel, ricevitore questi impulsi azioneranno la leva del-
l'elettrocalamita che fara spostare la ruota dentata e quindi 1'in-
dice di tanti posti quanti sono gli impulsi ricevuti. Avremo percid

1a nossihilitd Adi Anmnanaoars o Adic+area Ta T addame oo menmm o o e -
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ceésione di lettere formera il testo del dispaccio.

Questo sistema aveva il grande vantaggio di non richiedere nel-
1'operatore alcuna particolare conoscenza tecnica; era sufficiente
che questi sapesse leggere e scrivere.

- TZLEGRAFO LORSE -

I1 telegrafo liorse nacque nell'anno 1838; & il primo tipo di te-
legrafo scrivente, perché permette di tracciare su di un nastro il
messaggio. Il funzionamento e il meccanismo sono relativamente sem-
plici. La figura 1 ne da la rappresentazione.

Il trasiettitore consiste di
una leva AB e dei due contatti
¥ e D ccllegnti elettricamente
¢ome indica lo schema. Lz linea
blettrica che unisce la stazione
Erasnittente e quella ricevente
e indicata con E ed F.

A %’ .- §¢
R LA D I1 ricevitore ¢ form-to da un
(]
-

F plettromascnete H che pud attrar-
Te l'armntura G, nontata all'e-

Fig. 1



Coir 11 telegrafo si crano ottenuti risultati sod isfacenti, con
1'inconveniente perd di poter tracmettere le idee solo in forua di
. coiali, mea non il suono.

Jmi di s tudio e di esperinenti portarorno allz venlizzn~i .o del
iio Telcfono. Fu lleuceci, un italiano, ciic mresontc . ‘apparecchio

nr
pers la prima volta al wmondo. [uzsi contenporanca.onts 1l . oil paten
t0 neoli Stati Uniti la stcu'd cosa

Tn figura 2 e disegnato il principio sul quale ¢ basato il tele-
f.r:o. M € una barra d'accialo maguistizzato, ad una cotrendti 2 iafi

N N . =

lata wiia bobina B, A 2 unn lawing scovill
di fcrro. Yuando atitraverso la booinn pas—
sa w.o corrente veriabile si hanno corri-

A sponiciitl variazioni di attraziciic dells
Nl i || | lai:ina 4, faccndola vibrare. lLa vibrazig=
H nc provoca lo srostamcni. dell'aria a com

B tatto con la superficie deli: lamina pro-
aaccndo onde sonore perceplibili dali'oraoo
. clLlo u..nlio.
Tig. 2

Juvecivue gono le forime assunte da gueste apparato elettrice ol

susv ¢ wi.eol degli anni, partc.ado dal 1878 epoca nella quale fu 2ner
to0 il vriio uificio telefonico el mondo a New York, pcrd invarisic

-



stremita della leva GI imperniata nel punto 2. La molla P tiene la
leva GI nella pocizione di riposo come in figura 1. L & un rotolo

di nastro che passa tra due cilindretti N e R tenuti a pressione e
a contatto tra loro, 2zionati da un sistema ¢i orolcogeria in modo
da permettere 1l'avanzamento dcl nastro in forma contirua e regclare.

Abbassando il tasto B stabiliremo il cont:tto D, chiudendo il
circuito della pila attraverso l'elettromagnete H. Questo attrae G,
la parte I della leva, la cui punta & bagnata a'inchiostro, tracce-
ra sul nastro un segno. Se il contatto stabilito dal tasto & di
breve durata, la traccia lasciata dalla punta sara simile ad un pun
to se invece il contatto avviene per un tempo piu lungo lz traccia
avra la forma di una linea. Utilizzando varie combinazioni di punti
e linee, lorse ided un sistema di telegrafia usato ancora oggi inter
nazionalmente.

- ALFABETO TZILELGRAFICO i.CRSE -

O

A .- F ..o.. K =ee P o= U ..- I
B =ee. G —-. L emee Q mme= V.- I
C =—u=e H .... W -- R eme W e L Rp—
D -.. I .. U - S vi. X =u.- 4 vu..-
= . S == 0 e T - Y e 5 e,
7 - 6 —venn

7

8

g
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sino ad oggil € rimasto il »rincinic sul aunle si basa.
La definizicne tecunica 4ol telefono pud osiere cosl CLIl esca:
Mleso é un disvogitivo che trasfor o le variawionl eletiriche in
gnde scenore”,
Lvidentene

ente ner far funz . necasczario che
ositivo generi le vnriazioni di corrente che debbono
bovina; a questo dicmositivo si dh il nome di

un altro disyp
rassare nella
fono.

telofono &

micro
B2ll dimocztros che 11 suo lefono poteva funzionare anche “a
.decrofono - ¥ig. 3.

| e ‘Hé



Parlando davanti all'imboccatura di esso, le onde sonore fanno
vibrare la membrana CD; questa lamina di ferro, con i suoi movimen
ti, provoca variazioni di flusso nel campo magnetico dell'elettro-
calamita, percid ai capi dell'avvolgimento si avra una corrente
variagbile che, attraverso la linea, potra essere applicata al te-
lefono con lamina vibrante HI. Le sue corrispondenti vibrazioni ri-
produrranno le onde sonore ricevute in CD.

Questo esperimento pud essere realizzato con due auricolari qual
sis2i uniti tra loro in parallelo; parlando inm uno di essi il suono
puo essere udito nell'altro.

Le pratica dimostrd che, ver ottenere buon rendimento, era neces
sario costruire i microfoni in modo differente dai telefoni.

A . Hugues si deve la scoperta del Microfono ora adottato. llen-
tre egli eseguiva alcune prove sull'influenza delle vibrazioni sono
re sulla conducibilitd elettrica di alcune sostanze, notd l'interes
sante proprietid che caratterizza il microfono, cioé che un contatto
piu o meno perfetto tra particelle di forma granulare permette un
passaggio pi: o meno debole di corrente.

Il materiale che diede miglior risultato fu il carbone di tipo
cristallino. Tutti i microfoni normali ancor oggi usano questo ma-
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La costruzione in sé& & zbbastanza sexnplice (Fig. 4). Uno scato-

lino A cilindrico d4i ovatta portan-

te sul {fondo un dischetto di grafi-

te D, ¢ riempito con granuli 4i car
bone cristallino. A guisa di coper
chio viene applicata una lastrina di
srufite ¢ ¢, che funziona anche da

lomina vibrante.

La lastrina C C ricevendo le vi-
brazioni acustiche comprime pil o
l meno i granuli di carbone facendo va
riare pil o meno la conducibilita del
l'insieme; passera perci¢ piu o meno
corrente e quindi avremo, in defini-
rig. 4 tiva, applicata ai capi del telefono
ung corrente variabile capace di far
vibrare meccanicamente la lamina di questo.

picrofoni di tal fatta si chiamano microfoni a carbone, impiega-
ti universalmente in tutti gli apparati telefonici domestici.



Per trasmettere a breve distanza la riproduzione microfonica &
sufficiente usare il circuito sopra indicato, ma per grandi distan
ze si deve ricorrere all'uso di amplificatori. In tale caso il mon
taggio d'entrata del microfono all'amplificatore va fatto come

indicato dallo schema di fig. 5.

La corrente variasbile & appli
cata ai capi di un trasformato-
re adatto, avente cio& poche
spire al primario e molte al se-
condario (rapporto 1 a 100).

I microfoni a carbone di qua
lunque tipo producono rumore di
fondo nel telefono o nell'alto-
parlante perche sono attraver-
sati di continuo da una corren-
te circolante imperfettamente
tra i granulij; quindi quando si
desidera un'amplificazione pura
& necessario scartare questo ti
po di microfono e usarne altri
che formeranno oggetto della
prossima lezione.
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Risposte all'isercizio di Ripetizione sulla 14a Taorica

Polarita negativa

In due sistemi: uno ccnsiste nel porre la griglia in coll
1

eganc
to con 1l polo negativo; 1'zaltro, di miglior resa, consicte

ne

l'inserire una piccola batteria ausiliare sul circulto di grig

HMontando una resistenza tra catodo e negativo dell'alta tensic

Per lasciar passare le oscillazioni verso il catode perche la
resistenza costituisce sempre un osiacolo al passaggio delle
oscillazioni.

Condensatore di fuga ( o anche catodico).
Resistenza di polarizzazione.

Jontando sul negativo, che va al puntc medioc del secondario de
filamento, la resistenza di polerizzazione con il rispeitivo
condensatore di fuga.
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(1) Esercizio di Ripetizione sulla 15a Teorica

1 - Che cosa s'intende per Telecomunicazions?

2 -~ Che cosa per Radiotelecomunicazione?

3 - Che cosa per Trasmettitore, che cosa per Ricevitore?
4 — Che cos‘e il Telefono?

5 — Che cosa e i1 Microfono?

6 ~ Su che si basano i1 microfoni a carbone?

7 — Qual'e 1l'inconveniente principale presentato dai microfoni
a carbone?
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